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Čtvrt století dýňobraní v Budišově
(Z historie jedné neobyčejné události)
Budišovský zpravodaj nedávno oslavil 25 ročníků časopisu. Letos na konci září jej 

„dohnalo“ Budišovské dýňobraní.
Ano, již čtvrt století Budišovské ženy a jejich příznivci pořádají na parketu Pod 

Hrázkou Budišovské dýňobraní. A Budišovský zpravodaj byl vždy při tom. Každý 
rok se objevil v našem časopisu článek i několik fotografií popisující tuto význačnou 
událost. Výjimku tvořil rok 2018, kdy jsme otiskli na začátku roku pozvánku a z dýní 
jsme chtěli uveřejnit celkem 40 fotografií. Tolik se nám ale do zpravodaje nevešlo, 
takže jsou všechny obsaženy na webu městyse Budišov v sekci Stalo se z roku 2018.

Popis prvního ročníku dýňobraní pro Budišovský zpravodaj zajistila Marie Bátrlo-
vá a další popisy přidali (pokud jsou uvedena jména autorů) Veronika Ležáková, Ka-
rel Pavlíček, Ladislav Dokulil a Jarmila Ujčíková, fotografie pořídili Karel Pavlíček, 
Josef Matoušek, Stanislav Bačák, Ladislav Dokulil a další.

Všechny ročníky pořádaly „Budišovské ženy a jejich příznivci“, což jest neformál-
ní organizace spolku budišovských žen i jejich příznivců (včetně mužů a dětí a snad 
i dalších). Je to něco na způsob Svazu žen, ale přesně to není. Nicméně spolek vytvořil 
za čtvrt století gigantické dílo podívané a zábavy. V každém ročníku byla vždy vysta-
vena díla z dýní i jiných produktů přírody a na konci se uskutečnilo hodnocení nejlep-
ších výtvorů. Moderátory byli Roman Klíma, Přemysl Pospíšil, Drahoslav Menčík.

Neděle 1. října 2000
Soutěžilo se v okrajování brambor, jízdě s kolečkem, krouhání zelí, pojídání švest-
kových knedlíků a bramborových placek, pití (jednoho) piva, sázení brambor i tanci. 
Přes větrné počasí se akce vydařila.

Neděle 30. září 2001
Hlavní program parodoval televizní reklamy. Připravena byla i  překážková dráha 
a také výstavka fotografií z minulého ročníku.

Sobota 28. září 2002
Na den sv. Václava připadl třetí ročník dýňobraní v Budišově. Po zapálení „Dýňo-
ohně“ nastoupily děti s  mávátky, následovalo cvičení žen s  praporky, „Mažoretky 
v  růžovém“, klip Boty a premiéra Podhrázecké hymny. Líbila se i  „Dýňoolympiá-
da“ – běh v gumákách i štafetový běh s chmelovým nápojem.

Sobota 27. září 2003
Po vyvěšení praporu a odměnění toho nejzasloužilejšího titulem „Platinový Podhráz-
ník“ předvedly ženy lidový tanec a po nich vystoupily dívky se střapci, následovala 
jízda s kočárky i ruská dívčí skupina TATU.

Neděle 26. září 2004
Heslo žen a jejich příznivců – „Dětský den je pro děti, dýně patří nám!“ Muchomůrky, 
dýně, hudební, taneční i herecká čísla však uchvátily všechny.
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Neděle 25. září 2005
Program uvedly mažoretky se střapci, poté vystoupila skupina Black Milk, následova-
la přehlídka klobouků, pohádka O veliké řepě, reality show Big Sister a na zakončení 
zpěvačka Tina Turner.

Neděle 24. září 2006
Po vztyčení dýňovlajky nastoupili Těžkej Pokondr, Maxim Turbulenc, Michaela 
Jackson, Ilona Csáková a byl i Hříšný tanec i jiné tance. Následovalo pompézní vy-
stoupení „zpěvačky“ Jarmily (z  autobusu), vynálezy rama vysavače i  krabicového 
skládače triček a nostalgická píseň na zakončení.

Neděle 30. září 2007
Aktéry tance a her byly v osmém ročníku především děti. Výstavku dýňových vý-
tvorů jim zpestřily i živé dýně, jež seděly kolem stolku a hrály karty, jedna z nich 
používala mobilní telefon a filmovala videokamerou. Program obsahoval mnoho her 
a tancování, takže nejmladší účastníky velmi zaujal.

Neděle 28. září 2008
Devátý ročník dýňobraní v Budišově se konal v roce oslav 370. výročí povýšení Budi-
šova na městečko (v příloze Budišovského zpravodaje 3/2008). V roce 2008 byla olym-
piáda. I v Budišově. Podle dějiště skutečné letní olympiády (Beijing) se Budišov pře-
jmenoval na Budyjing. Pak už se soutěžilo. Po slavnostním nástupu sportovců byli vidět 
Kateřina Emmons, Barbora Špotáková, deblkanoisté Volf se Štěpánkem i skifař Ondřej 
Synek. K vidění byly i jiné sportovní disciplíny, ale jedna z nich opravdu zaujala. Na 
start běhu na 110 m překážek se postavil mistr Evropy a účastník olympiády v Pekingu, 
budišovský Petr Svoboda. Slavnostní defilé zúčastněných zemí všechno zakončilo.

Neděle 27. září 2009
Po básni a  vyvěšení vlajky byla rozcvička, nácvik hiphopového tance a  reklama 
Pramen zdraví – Dýňobraní. Program pak pokračoval klipem Sluníčko a pojídáním 
bramborových šišek. Následovala módní pyžamová show, vystoupení Dolly Buster 
a oživlé dýně. Desátý ročník moderoval Drahoslav Menčík – a to mu už zůstalo.
Neděle 26. září 2010
Větrné počasí zajistilo „kankán v rukavicích“. Pro vybírání z dýňových výtvorů bylo 
horké občerstvení opravdu nezbytné. Avšak zpěv, tance i soutěže pro děti i dospělé 
ani letos nechyběly.
Neděle 25. září 2011
Trochu lepší počasí než loni přivítalo žongléra Miroslava Ošmeru, líbila se i Železná 
Zekon, soutěž v pití piva brčkem, vystoupení provazochodkyně Esmeraldy, cvičení 
tygřice s obručí i kejkle kouzelnice „Milejdy“.

Neděle 30. září 2012
Třináctý ročník nebyl vůbec nešťastný, přálo počasí i množství diváků, kteří viděli ta-
nec žen v krojích, malé „roztleskávačky“, různé soutěže i drezúru koní. Diváci uvítali 
občerstvení koláčky, jež roznášely ženy v krojích.
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Sobota 14. září 2013
V roce 2013 spojily síly budišovské ženy a jejich příznivci s městysem Budišov (který 
ostatně také patří k těm příznivcům). Čtrnáctý ročník dýňobraní doplnil druhý ročník 
Budišovského zámku jinak. Výstavka dýňových artefaktů se konala na pozadí boha-
tého programu v zámku, nádvoří a zámeckého parku.

Neděle 28. září 2014
Patnáctý ročník byl opět slavnostnější. Konal se o svátku sv. Václava. A právě od sou-
soší tohoto světce se vydal průvod v čele se starostou městyse Petrem Piňosem k par-
ketu Pod Hrázkou, kde ženy tančily country tance a děti řádily při různých soutěžích.

Sobota 5. září 2015
V srpnu vyrostl u parketu Pod Hrázkou nový stánek pro muzikanty – dřevěná per-
gola s podiem. Při pouťové zábavě zařízení vyzkoušela skupina Bend Yak Pes a dne 
21. srpna došlo k přestřižení pásky za účasti zástupců městyse. Budišovské dýňobraní 
se opět přemístilo k zámku, kde 5. září opět doplnilo program slavnosti městyse.

Neděle 2. října 2016
Sedmnáctý ročník zahájil cyklistický závod „Tour de Budishau o trofej pana staros-
ty“. Všem šlo o  to, aby takovou trofej získali. Následovaly soutěže ve vaření i  ve 
vytváření jednohubek pro veřejnost a Klobouková zábava.

Neděle 24. září 2017
Program přivedl na parket „známé“ zpěváky Milana Chladila, Yvettu Simonovou, 
Stanislava Hložka s Petrem Kotvaldem, duo Kamélie, Ewu Farnou a mnoho dalších. 
Soutěže opět nechyběly.

Neděle 30. září 2018
Program obsahoval tance i hry pro děti. Kromě tradičního ohodnocení výrobců skulp-
tur z dýní obdrželi ocenění i starosta, organizátorky akce a mistr zvuku.

Neděle 29. září 2019
Dvacáté dýňobraní zahájil průvod od sochy sv. Václava v čele s historickým traka-
řem. Slavnostní program slavnostně zahájil starosta městyse Petr Piňos a radní Kraje 
Vysočina Martin Hyský. Zazněly „Budišovské drby, aneb zprávy trochu jinak“, ná-
sledovala vystoupení zejména dětí, pro něž soutěže zajistil DDM Třebíč. Nechyběla 
prezentace fotografií ze všech uplynulých ročníků.

Neděle 27. září 2020
V nelehké covidové situaci se výstavka dýňových výtvorů přece jen uskutečnila, stej-
ně jako jejich hodnocení pomocí fazolí. Náhradu scének a soutěží obstarala dechovka 
z Velkého Meziříčí.

Neděle 3. října. 2021
Po vyvěšení vlajky a úvodní básni následoval „křest“ omalovánek Drahomíry Ma-
louškové, jež vydal městys Budišov. Ženy ze Sokola Náměšť nad Oslavou posléze 
předvedly stepařská vystoupení z Divokého západu, z třicátých let minulého století 
a nakonec z Irska. DDM Třebíč zajistil ceny pro soutěže dětí.
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Neděle 24. září 2022
Vlajka a úvodní báseň zahájily bohatý program: Skupina Lollipopz, hajný s ukázkou 
mysliveckých dovedností psa, přepadení Budišovské banky s dopadením lupičů, ta-
nec dívek na píseň „Jak se vám dejchá“ a kankán na song „Whisky, to je moje gusto“, 
Felix Holzman se svým psem Kulerafem, tanec dětí na píseň „Hastrmane tatrmane“, 
šenkýřka s kvalitním likérem a „Alkoholická“ Vojty Dyka.

Neděle 1. října 2023
Program opět moderoval Drahoslav Menčík, který se loni nemohl zúčastnit. Soutěže 
pro děti zajistil DDM Třebíč, odměnou bylo malování na obličej od Drahomíry Ma-
louškové. Vystoupil profesionální žonglér Juggler Milan (Vošmera) i HIPHOP holky 
a Jane, Ane a Dave.

Neděle 29. září 2024
Popis dění pětadvacátého ročníku i s fotografiemi obsahuje zpravodaj, k němuž patří 
tato příloha..
Na shledanou v příštím roce.

Na základě podkladů k Budišovskému zpravodaji a archivu Budišovských žen a je-
jich příznivců zpracoval
� Ladislav Dokulil

Pozn. red.: všechna čísla zpravodaje obsahují webové stránky městyse Budišov:
https://www.mestysbudisov.cz/� (v sekci Život v obci – Budišovský zpravodaj)
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